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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Несприятлива екологічна ситуація в Україні, 

особливо після Чорнобильської катастрофи активізувала зусилля науковців, 

лікарів, пасічників щодо використання продуктів бджільництва в 

оздоровленні людини – апівалеологія [83, с. 21], спрямувала їх на пошуки та 

розробку нових лікувально-профілактичних препаратів. 

Офіційна медицина має у своєму арсеналі найрізноманітніші сучасні 

засоби для діагностики, профілактики і лікування різноманітних захворювань. 

Проте, не зважаючи на це з кожним роком кількість захворювань не 

зменшується, а хронічних хворих стає все більше. Синтетичні препарати, 

гормони та антибіотики, які дають швидкий результат, часто спричиняють 

побічні наслідки, більш небезпечні, ніж захворювання, яке ними лікують [78, 

с. 3].  

Тому серед людей все більшою популярністю користуються натуральні 

продукти рослинного і тваринного походження, з яких можна отримати 

нетоксичні і ефективні ліки. Серед них особливої уваги заслуговують лікарські 

рослини та продукти бджільництва. Мед та інші продукти життєдіяльності 

бджіл, знайшли широке використання як ефективні засоби для зміцнення 

здоров’я, лікування, досягнення довголіття [85, с. 5]. 

Особливу увагу на сьогодні приділяють експресним медам 

виготовленим з лікарських рослин, овочевих і фруктових соків, вітамінних 

препаратів тощо. Пов’язано це з можливістю отримання будь-якого сорту 

бджолиного меду певного хіміко-біологічного складу [89, с. 47]. Вітамінний 

експресний мед здавна поширений як лікувально-профілактична суміш та 

харчовий продукт. В експресних медах добре зберігаються вітаміни, 

мінеральні речовини, ензими тощо [44, с. 67]. Проте, виготовлення і 

використання лікувальних експресних медів направленої лікувальної дії у 

сучасних екологічних умовах України потребує більш детального і 

поглибленого вивчення. 



 5 

Мета і завдання роботи. Метою роботи було розробити методику 

отримання експресних медів з квітів і плодів глоду криваво-червоного 

(Crataegus sanguinea) та терену колючого (Prunus spinosa) і терену степового 

(Prunus stepposa) та дослідити їх вплив на функціональний стан здоров’я 

досліджуваних. Досягнення поставленої мети здійснювалося шляхом 

вирішення таких завдань: 

1) розробити годівницю для згодовування бджолам суміші з настою 

глоду та терену колючого і терену степового із натуральним бджолиним 

медом; 

2) розробити методику отримання експресного меду з настою глоду 

криваво-червоного та терену колючого і терену степового із натуральним 

бджолиним медом; 

3) оволодіти методиками дослідження  функціонального стану здоров’я 

досліджуваних; 

4) дослідити вплив створеної нами стійкої форми компонентів 

натурального бджолиного меду і біологічно активних речовин глоду криваво-

червоного та терену колючого і терену степового на функціональний стан 

здоров’я досліджуваних. 

Робоча гіпотеза. В лікуванні захворювань серцево-судинної системи 

широкого застосування знайшли квіти і плоди глоду криваво-червоного 

(Crataegus sanguinea), а при лікуванні шлунково-кишкового – терену 

колючого (Prunus spinosa)  та терену степового (Prunus stepposa).  Проте їх 

використання пов’язане з необхідністю щоденного запарювання. 

Пропонується технологія виготовлення експресного меду з квітів і плодів цих 

рослин. Отримана стійка форма компонентів натурального бджолиного меду і 

біологічно активних речовин з досліджваних рослин. В цьому комплексі мед є 

ефективним провідником лікувальних компонентів глоду та теренів у 

внутрішнє середовище хворої людини. 

Вживання таких медів, в порівнянні з традиційним, має ряд переваг: 

1) відсутність необхідності щоденного запарювання рослинної 
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лікарської сировини; 

2) зручність зберігання. В скляній банці за звичайних температурних 

умов експресні меди зберігають свої лікувальні властивості упродовж 

тривалого часу; 

3 ) зручність використання (1 ч. л. експресного меду за 30 хв до 

прийняття їжі); 

4) добрі смакові якості (приємний медовий смак). 

Об’єкт дослідження – експресні лікарські меди з плодів і квітів 

глоду криваво-червоного (Crataegus sanguinea), та терену колючого (Prunus 

spinosa)  і терену степового (Prunus stepposa). 

Предмет дослідження – вплив експресних лікарських медів 

виготовлених з плодів і квітів глоду криваво-червоного (Crataegus sanguinea), 

та терену колючого (Prunus spinosa) і терену степового (Prunus stepposa) на 

функціональний стан серцево-судинної і травної системи досліджуваних.  

Методи досліджень. При написанні роботи застосували методи аналізу 

літературних джерел, порівняння, хімічні та біохімічні методи аналізу складу 

та фізико-хімічних властивостей досліджуваних зразків меду.  

Наукова новизна. Вперше розроблена методика виготовлення т 

використання експресних медів з квітів і плодів глоду криваво-червоного та 

терену колючого і терену степового з оздоровчою метою. 

Реалізація результатів дослідження. Результати досліджень можуть 

бути використані в апітерапії з лікувальною метою. 

Експериментальна база дослідження. Дослідження здійснено на базі 

приватного бджологосподарства П.Д. Плахтія (хутір «Пожарниця» 

Кам’янець-Подільського району, Хмельницької області). 

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення та 

результати дослідження апробовано на науковій конференції магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Структура та обсяг роботи. Наукова робота складається зі вступу, 

чотирьох розділів, висновків, списку літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Розроблена методика виготовлення експресного меду з плодів і 

квітів глоду криваво-червоного та терену колючого і терену степового. Для 

отримання експресного меду бджолам згодовували мед з лікувальним настоєм 

глоду та теренів. Використання виготовлених таким чином експресних медів 

з плодів і квітів глоду криваво-червоного та терену колючого і терену 

степового, в порівнянні з безпосереднім вживанням настою, має ряд переваг: 

відсутність потреби щоденного запарювання рослинної сировини, зручність 

зберігання і вживання, добрі смакові якості, висока ефективність дії складових 

досліджуваних рослин, підсилена дією компонентів бджолиного меду.  

2. Розроблена і виготовлена годівниця для згодовування бджолам 

лікарських рослинних настоїв з теренів та глоду. Її  переваги, на відміну від 

існуючих, є, перш за все те, що вона окрім основної функції – резервуару для 

лікувального сиропу, виконує роль заставної дошки. Її зовнішній бік 

утеплений, що дозволяє зберігати бажану температуру сиропу упродовж 

тривалого часу, а ширина «резервуару-їдальні» – до 8 мм, що попереджує 

топлення бджіл в сиропі. 

3. Вживання досліджуваними з ознаками артеріальної гіпертензії, 

упродовж одного місяця, експресного бджолиного меду з плодів і квітів глоду 

криваво-червоного спричиняє статистично вірогідне зниження систолічного 

АТ (Р<0,01), діастолічний АТ зменшувався не суттєво. В умовах проведеного 

нами експерименту у досліджуваних в стані спокою істотно зменшувалася 

ЧСС (Р<0,05), на 6 % знизився приріст пульсу після дозованого навантаження. 

Такі зміни вказують на зростання функціональних резервів системи 

кровообігу досліджуваних в стані спокою (перший функціональний ефект 

адаптації) і адекватну реакцію організму на тестові навантаження (другий 

функціональний ефект адаптації). 

4. Вживання впродовж одного місяця досліджуваними із 

захворюванням шлунково-кишкового тракту (закрепи, коліти) еспресного 
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меду з терену колючого та терену степового, позитивно вплинуло на оцінку 

рівня здоров’я досліджуваних. Після 30-денного прийняття експресного 

лікувального меду, було виявлено тенденцію до покращення самопочуття, сну, 

апетиту і працездатності. При цьому, серед досліджуваних найбільш суттєво 

було встановлено покращення показника самопочуття, менш істотно 

покращилися показники працездатності та апетиту. Суттєво покращився сон 

він став тривалішим та спокійнішим. 

5. Розроблена нами методика отримання експресних медів з плодів і 

квітів глоду криваво-червоного та терну колючого і терену степового, а також 

попередні результати позитивного впливу їх вживання хворими з порушенням 

функцій серцево-судинної та травної систем, дає підстави стверджувати про 

перспективність подальших досліджень в цьому напрямку.  
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